

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Яушкиной Натальи Николаевны на тему “Влияние православной культуры на систему жизнеобеспечения мордвы (середина XVIII – начало XXI вв.)”, представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология

Изучение этнорелигиозных процессов является одним из классических направлений исследований в этнографии/этнологии, что связано с взаимодействием религии и этноса, его культуры, самосознания, образа жизни. Сегодня, в условиях религиозного возрождения, роста социальной значимости религии, восстанавливающей утраченные в советский период функции, актуальность выбранной диссертантом темы – влияние православной культуры на систему жизнеобеспечения мордвы, не вызывает сомнения. Возрождение православия среди мордвы на рубеже ХХ-XXI вв. во многом обусловлено сохранением исторических традиций, опытом ее религиозной жизни в прошлом, что обуславливает необходимость комплексного исследования, сочетающего ретроспективный анализ этнорелигиозных процессов среди мордвы и анализ современной ситуации.

Диссертационная работа выполнена в объеме 204 страниц машинописного текста, содержит введение, три главы, заключение, список использованных источников и литературы из 299 наименований и Приложения. Структура работы логична и соответствует перечню исследовательских задач.

Во введении диссертант обосновывает выбор темы, территориальные и хронологические рамки исследования, представляет его цель, задачи, источниковую и теоретико-методологическую базу. Особо следует отметить осуществленный автором тщательный анализ степени разработанности проблемы религии в поселенческом ареале мордвы, начиная от работ,

посвященных процессу христианизации этноса в XVIII в. и завершая исследованиями современной религиозной ситуации (с.6-20).

Историографический обзор показал не только хорошее знание диссертантом региональных материалов, но и позволил ей выявить проблемные лакуны и определить направление собственного научного исследования.

Впечатляет также широкая источниковая база работы, в которую входят законодательные и нормативные документы, мемуарные и фольклорные материалы, данные государственной статистики и социологических исследований. В диссертации активно используются материалы периодической печати дореволюционного, советского и современного периодов. Важным источником диссертационной работы явились архивные материалы и полевые материалы автора. Привлечение столь широкого круга источников, также как и научной литературы с учетом разных параметров и аспектов проблемы, в сочетании диахронного и синхронного подходов позволило Н.Н. Яушкиной реализовать программу диссертационного исследования в полной мере. Примененная в работе методология представляется адекватной цели и задачам исследования.

Первая глава диссертации «Христианизация мордвы и роль духовенства в утверждении православия в XVI – XIX в.» посвящена процессу христианизации мордвы на различных исторических этапах. В первом параграфе «Особенности христианизации и ее влияние на изменение конфессиональной ориентации мордвы» диссидент проводит анализ основных этапов христианизации мордвы и методов утверждения православной веры в их среде. Н.Н. Яушкина отмечает сложный и длительный характер процесса христианизации, обусловленного как религиозной политикой государства, так и русско-мордовскими бытовыми контактами. На конкретном материале рассматриваются разные формы и методы государственно-церковной христианизации, сочетавшей политику «кнута и пряника»: наряду с насильтвенными методами христианизации

автор анализирует примеры реализации системы различных льгот и привилегий для новокрещенных (с. 34-40).

Среди эффективных методов христианизации в диссертации рассматривается миссионерство, строительство монастырей, подготовка священников в качестве миссионеров. Автор значительное внимание уделяет образовательной политике российского государства, распространению сети школ с преподаванием на мордовском языке, подготовке священнослужителей из мордвы, в организации переводческо-издательской деятельности, рассматривая эти меры в качестве значимых инструментов внедрения православия в мордовскую среду.

Во втором параграфе «Деятельность духовенства по утверждению и укреплению православия на различных этапах исторического развития» показаны место и роль духовенства в утверждении православной веры, а также восприятие мордвой духовенства на различных этапах христианизации. Рассматривая конкретные случаи деятельности священнослужителей, диссертант приходит к выводу, что христианизация мордвы и утверждение православной культуры зависели не только от правительственные и церковных мер, но и от статуса самого приходского духовенства, его роли в социально-экономической и духовно-нравственной жизни мордовского социума (с.55-62).

Во второй главе «Роль православной культуры в системе жизнеобеспечения мордвы в середине XIX – начале XX в.» исследовано влияние православия на организацию поселенческо-жилой среды, на повседневную и праздничную культуру мордвы.

В первом параграфе «Воздействие православной культуры на поселенческо-жилую среду и повседневную культуру» показаны основные принципы организации поселенческо-жилой среды и повседневной культуры мордвы, являющихся частью системы жизнеобеспечения этноса, и влияние на них православных норм и требований.

Автор убедительно демонстрирует регламентирующее влияние православного христианства на принципы обустройства поселений, жилища, проявляющееся в наличии христианской атрибутики в доме (с. 77-80), а также утверждение православных традиций в культуре повседневности, в религиозной практике мордвы (с. 80-83).

Во втором параграфе «Православные праздники в системе жизнеобеспечения мордвы» рассмотрены основные православные и престольные праздники и их роль в духовной культуре мордвы. Диссертант показывает, что православные и престольные праздники на рубеже XIX – XX стали неотъемлемой частью духовной культуры мордвы. Одновременно фиксируются примеры этноконфессионального синкретизма, сплетения народных дохристианских праздников с христианскими.

В третьей главе «Влияние православия на социокультурную жизнь мордовского этноса в XX - начале XXI вв.» рассматриваются тенденции, механизмы и формы проявления религиозного фактора в советский и постсоветский периоды. В диссертации приводятся данные о конкретных проявлениях и результатах государственной политики, направленной на атеизацию общества, утверждение новой идеологии (с.105-112). Выделяя несколько этапов развития государственной вероисповедальной политики (в довоенный период, годы войны и первое послевоенное время, 1950-60 гг., 1970-80-е гг.) Н.Н. Яушкина прослеживает изменения и в религиозной жизни мордовского населения, особо подчеркивая роль женщин в сохранении и передаче религиозных традиций (с. 110-111). В заключении главы автор приходит к выводу о сохранении в этот период православной культуры в мордовской среде, несмотря на антирелигиозную пропаганду и репрессии (с. 116-117).

Постсоветский период рассматривается в двух параграфах. В параграфе «Конфессиональное пространство в Республике Мордовия в 90-е гг. XX – начале XXI вв.» представлена картина всей этноконфессиональной палитры на территории республики, показана деятельность различных

традиционных и новых религиозных движений и сект в Мордовии. Диссертант справедливо выделяет православие и ислам - основные традиционные религии, подчеркивает их особую роль в межконфессиональных и межэтнических отношениях в республике, важным фактором которых является накопленный опыт этноконфессионального взаимодействия (с. 119-122). Здесь же представлен материал о неязычестве среди мордвы. Сравнивая процессы обращения к языческой вере у мордвы и других народов Поволжья - марийцев, чувашей, автор отмечает этнополитическую подоплеку неязычества в Мордовии, что послужило преградой для широкой поддержки (с. 130).

Последний параграф посвящен проблеме места православной культуры в современной жизни мордвы. Религиозное возрождение, начавшееся в России с конца 80-х - начала 90-х гг. XX в., ярким знаком которого стало восстановление старых и строительство новых храмов и монастырей, проявилось и среди мордовского населения Республики Мордовия. Н.Н. Яушкина, используя данные проведенного ею этносоциологического исследования, включая массовое анкетирование и глубинные интервью, приводит убедительные доказательства актуализации православия в общественной и семейной жизни мордвы, выражавшейся в растущей религиозности населения, усилении роли религии в формировании духовно-нравственных ценностей, активизации религиозных практик повседневной и праздничной жизни. В качестве показателей уровня религиозности диссертант рассматривает религиозное самосознание, знание религиозных догматов, участие в богослужениях, восприятие постов, празднование престольных праздников, поклонение «святым местам», иконам, другим предметам культа (с.132-136). Несмотря на невысокую долю убежденно верующих среди выборочной совокупности (15-20%), автор констатирует оживление традиций православия в культуре повседневности современной мордвы, выражавшейся в т.ч. и в материальной сфере - наличии «красных углов» в домах, увеличение количества икон,

распространенность религиозной литературы, в т.ч. и на мордовских языках (с.145).

В этом же параграфе автор проводит подробный анализ системы религиозного образования (с.137-140), деятельности религиозно-просветительских организаций (с.140-143), православных приходов, подчеркивает их роль в духовно-нравственном и патриотическом воспитании молодого поколения.

Сильной стороной диссертационной работы в этой ее части является описание и анализ материалов по конкретным населенным пунктам, вошедших в список экспедиционных выездов докторанта. «Этнография – наука подробная» - этот известный принцип этнографических исследований, осуществленный автором, позволил представить особенности конфессиональной ситуации в различных селах и городах республики. Благодаря такому подходу автору удалось, в частности, выявить прямую зависимость уровня религиозности населения того или иного населенного пункта от наличия там церкви и от статуса священника (с.134).

Итоги исследования, приведенные в заключении, соответствуют поставленным задачам. Достоверность и обоснованность выводов диссертации, подкрепленных эмпирической базой исследования, его всесторонним анализом, не вызывает сомнения.

Научная новизна рассматриваемой диссертационной работы заключается в комплексном анализе исторических и современных процессов, православной конфессионализации мордвы в прошлом и современного религиозного возрождения.

Важным результатом проведенного исследования является выявление значимости религии, как ресурса для успешной реализации этнокультурных стратегий. Считаю, что материалы научного исследования докторанта найдут практическое применение в деятельности образовательных и научно-исследовательских центров, государственных и общественных организаций, занимающихся проблемами религии, в том числе при разработке

республиканских программ, связанных с развитием этнокультурных и этноконфессиональных процессов.

Вместе с тем можно отметить отдельные замечания и спорные моменты.

- Первое замечание касается понятийного аппарата. Во введении (с.25) и далее в тексте автор приводит сложившуюся в этнологии и собственную интерпретацию понятий и терминов, используемых в работе, некоторые из которых небесспорны. Так, традиции скорее относятся к религиозной культуре, тогда как священные тексты являются атрибутами веры. Православная культура имеет более широкий охват признаков, нежели перечисленные автором.

- Несколько замечаний касаются проведенного автором анкетирования, который как метод исследования имеет большой арсенал возможностей. К сожалению, этот арсенал не был в полной мере задействован в эмпирической части исследования: анкету (см. Приложение 2), можно было бы дополнить еще рядом вопросов о месте православия в жизни современной мордовы. На наш взгляд, некоторые вопросы анкеты имеют недоработку логического плана.

- Третье замечание касается проблемы двоеверия (православие и язычество) у современного мордовского населения, которой в диссертации, по нашему мнению, уделено недостаточно внимания. Автор пишет: «...идеи возрождения язычества не получили поддержки, хотя отдельные обычай и обряды бытуют» (с.26). Однако насколько это проявилось в самосознании мордовы, существует ли у какой-то ее части двойная конфессиональная идентичность? Вопрос соотношения веры и этнического самосознания - весьма интересен и становится все более актуальным сегодня.

Однако приведенные замечания, которые имеют скорее рекомендательный характер для дальнейшей научной работы автора, не меняют общего положительного впечатления о рассматриваемой диссертационной работе, выполненной на хорошем научном уровне. Ее содержание в достаточной степени отражены в 8 публикациях, в т.ч. пяти

статьях, опубликованных в изданиях, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки Российской Федерации, двух монографиях, а основные положения диссертации обстоятельно изложены в автореферате.

Таким образом, можно констатировать, что рецензируемая диссертационная работа выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной, практической ценностью, является самостоятельной и законченной научно-исследовательской работой. Она в полной мере отвечает необходимым квалификационным требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Яушкина Наталья Николаевна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология.

Автор отзыва: кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Мусина Розалинда Нуриевна

Должность: ведущий научный сотрудник.

Место работы: Государственное бюджетное учреждение “Институт истории имени Ш. Марджани Академии наук РТ” (ГБУ «ИИ АН РТ»).

Почтовый адрес: 420012, г. Казань, ул. Ульянова-Ленина, д.57/2, кв.19.

Тел. 8(843)236-57-87

E-mail: rnmusina@mail.ru

Официальный оппонент

кандидат исторических наук, ведущий
научный сотрудник отдела этнологии

ГБУ «Институт истории им. Ш. Марджани
АН РТ»

Розалинда Нуриевна Мусина

02.09.214

Собственную подпись *Мусина*
Л.Н. заверяю: *РТС*

ОТДЕЛ КАДРОВ
Институт истории
им. Ш.Марджани АН РТ